

Секция «География»

**Влияние географического положения Байкальского региона на развитие туристско-рекреационной деятельности**

**Цыренова Инна Жаргаловна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Географический ,  
Москва, Россия*

*E-mail: tsyrinna@mail.ru*

Входящее в список мирового наследия ЮНЕСКО, озеро Байкал, отличается уникальностью экосистемы, имеет поистине удивительные возможности для развития туризма и отдыха. Природные ландшафты побережья озера исключительно живописны, богаты термальными и минеральными источниками, обладают особой рекреационной, гуманистической и эстетической ценностью.

Объект исследования – бассейн озера Байкал в пределах РФ, именуемый далее «Байкальский регион», включающий Республику Бурятия, Иркутскую область и Забайкальский край.

Цель исследования: выявить особенности географического положения региона для туризма и рекреации

Байкальский регион расположен в Сибири и имеет прямой выход к границам Монголии и далее к странам Азиатско-Тихоокеанского региона. По его территории проложены две железнодорожные магистрали, связывающие Запад и Восток - БАМ и Трансиб. Здесь два международных порта – в Иркутске и Улан-Удэ.

Этот регион обладает сетью особо охраняемых природных территорий, которая представлена 330 объектами разных категорий. Бассейн Байкала относится к числу районов России, наиболее богатых минеральными водами и лечебными грязями. Для туризма и рекреации используются известные далеко за его пределами гидрокарбонатно-сульфатные натриевые источники Змеиный, Нечаевский и Кулиное, Аршан, Кучигер, Умхей и др. Культурно-историческое наследие представляют собой древние многослойные поселения – Санный Мыс, Варварина гора и др.

Глубококонтинентальное географическое положение территории предопределило особенности природно-климатических предпосылок для развития экстремальных, спортивно-охотничьих видов туризма. В регионе развиты почти все виды спортивного туризма: водный (по рекам Китой, Темник, Иркут, Снежная), горный – Восточные Саяны, хребет Хамар-Дабан. При огромном разнообразии животных организовывается спортивная и любительская охота на наименее освоенных территориях. Ведется лицензированный вылов рыбы, что позволяет организовать спортивное рыболовство (летнее и зимнее, подледное).

Большая удаленность от экономически наиболее развитых районов России и окраинное, в том числе пограничное положение региона весьма своеобразно и существенно влияет на туристско-рекреационную деятельность. Байкальский регион можно рассматривать как «транспортные ворота» России в АТР, что способствует развитию международного, делового и коммерческого туризма, основными разновидностями можно считать шоп-туры; поездки для подписания контрактов, соглашений; путешествия с

целью посещения разных конкурсов, олимпиад, соревнований. Специфику региона составляет переплетение на его территории буддизма, шаманизма и православия, составляющее религиозный туризм. Для этнотуризма большую ценность имеет культура и быт коренного населения – бурят, эвенков, а также пришлого – русского казачества и старообрядцев (староверов).

Таким образом, этот регион отличается уникальными природными свойствами и своеобразием культурных традиций народов, его населяющих, что открывает широкие перспективы для развития рекреационной отрасли экономики.

### **Литература**

1. Тулохонов, А. К. Байкальский регион: Проблемы устойчивого развития [Текст] / А. К. Тулохонов. – Новосибирск : Наука, 1996. - 207с.
2. Экологический туризм: Байкал. Байкальский регион. [Текст] / Г. И. Широков, А. Д. Калихман, Н. В. Комиссарова и др. – Иркутск : Отгиск, 2003.- 187 с.
3. Информационный портал Байкал - Lake [электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.baikal-center.ru>